

▼西部開發十年，陝西基礎建設取得重大突破，這為下個十年奠定了基礎，圖為穿越秦嶺的西漢高速

# 西部新十年 陝西爭潮頭



新一輪西部大開發蓄勢前行，擁有雄厚的能源資源、科教實力和工業基礎的陝西省將如何譜寫新十年的新篇章？中共陝西省委書記趙樂際，省委副書記、代省長趙正永對陝西的未來均信心十足，他們表示，陝西要發揮好「橋頭堡」作用，在這場機遇與挑戰中勇立潮頭。

十年磨一劍。西部大開發的10年，是陝西經濟增長最快、發展質量最好、城鄉面貌變化最大、群衆得到實惠最多的10年。從數據上看，陝西的經濟總量由2000年的1804億元增長到2009年的8187億元，全國排名由第25位上升至第17位，人均生產總值超過3000美元，經濟平均增長率達12.1%，「十一五」以來更是達到14.1%。

陝西省委書記趙樂際7月20日在中共陝西省第十一屆委員會第六次全體會議上表示，陝西要在新的發展起點上加快大開發步伐，再保持10年、10年乃至更長時間的快速增長。

趙樂際說，要實現這一目標，全省上下應堅持不懈地解放思想，着力創新體制機制，不斷激發大開發的內在活力。要在夯實基礎中做強產業，加快基礎設施建設，加強生態建設和環境保護，改造提升傳統產業，壯大現代服務業和戰略性新興產業，努力形成競相發展、協調發展的產業格局。

要切實保障和改善民生，調整國民收入分配結構，在大開發中增進群衆福祉。

## 打造「創新陝西」名片

中共陝西省委副書記、陝西省代省長趙正永認為，近期召開的西部大開發工作會議把西部大開發放在區域協調發展的優先地位，促進和諧社會建設的基本體系，實現可持續發展的特殊地位予以肯定，並制定了《關於深入實施西部大開發的若干意見》，其政策含金量之高、力度之大、操作性之強前所未有，是陝西發展面臨的又一次重大機遇。

面對機遇，趙正永認為，陝西首先要發揮自身優勢，加快轉變經濟發展方式。據悉，陝西目前已制定出相關發展規劃，將在生物、能源化工等領域培育新產業，加快裝備製造等傳統產業的提升步伐。

根據國家區域發展戰略，陝西將建成內陸地區對外開放的戰略高地，要實現這一目標，必須增強

陝西這座全國重要的裝備製造基地將在新一輪西部大開發中迎來新機遇。

自主創新力和自我發展的能力。有「科技大省」之稱的陝西擁有近百所高校和科研院所，趙正永表示，陝西將着重解決制約人才成長的瓶頸問題，加快實施統籌科技資源改革，力爭在三、五年內使陝西的科技優勢切實轉化為生產力，打造「創新陝西」這張名片。

## 培育關中新增長極

目前陝西已按照關中一天水經濟區的規劃整體部署，制訂了以西安都市圈為龍頭，加快推進西安、咸陽一體化，打造現代化的關中大都市，帶動關中城鄉群快速崛起的發展戰略。到2020年要把關中地區建設成爲全國區域協調發展的新的一個增長極，這將是陝西和中亞各國加強區域合作、加快西安邁向國際化大都市以及發展成爲西部重要的金融中心，提供新動力。

## 打造「創新陝西」名片

中共陝西省委副書記、陝西省代省長趙正永認為，近期召開的西部大開發工作會議把西部大開發放在區域協調發展的優先地位，促進和諧社會建設的基本體系，實現可持續發展的特殊地位予以肯定，並制定了《關於深入實施西部大開發的若干意見》，其政策含金量之高、力度之大、操作性之強前所未有，是陝西發展面臨的又一次重大機遇。

面對機遇，趙正永認為，陝西首先要發揮自身優勢，加快轉變經濟發展方式。據悉，陝西目前已制定出相關發展規劃，將在生物、能源化工等領域培育新產業，加快裝備製造等傳統產業的提升步伐。

根據國家區域發展戰略，陝西將建成內陸地區對外開放的戰略高地，要實現這一目標，必須增強

陝西這座全國重要的裝備製造基地將在新一輪西部大開發中迎來新機遇。

自主創新力和自我發展的能力。有「科技大省」之稱的陝西擁有近百所高校和科研院所，趙正永表示，陝西將着重解決制約人才成長的瓶頸問題，加快實施統籌科技資源改革，力爭在三、五年內使陝西的科技優勢切實轉化為生產力，打造「創新陝西」這張名片。

## 培育關中新增長極

目前陝西已按照關中一天水經濟區的規劃整體部署，制訂了以西安都市圈為龍頭，加快推進西安、咸陽一體化，打造現代化的關中大都市，帶動關中城鄉群快速崛起的發展戰略。到2020年要把關中地區建設成爲全國區域協調發展的新的一個增長極，這將是陝西和中亞各國加強區域合作、加快西安邁向國際化大都市以及發展成爲西部重要的金融中心，提供新動力。

## 打造「創新陝西」名片

中共陝西省委副書記、陝西省代省長趙正永認為，近期召開的西部大開發工作會議把西部大開發放在區域協調發展的優先地位，促進和諧社會建設的基本體系，實現可持續發展的特殊地位予以肯定，並制定了《關於深入實施西部大開發的若干意見》，其政策含金量之高、力度之大、操作性之強前所未有，是陝西發展面臨的又一次重大機遇。

面對機遇，趙正永認為，陝西首先要發揮自身優勢，加快轉變經濟發展方式。據悉，陝西目前已制定出相關發展規劃，將在生物、能源化工等領域培育新產業，加快裝備製造等傳統產業的提升步伐。

根據國家區域發展戰略，陝西將建成內陸地區對外開放的戰略高地，要實現這一目標，必須增強

陝西這座全國重要的裝備製造基地將在新一輪西部大開發中迎來新機遇。

## 【特寫】趙樂際 遍訪三秦問民生

陝西省嵐皋縣木竹村村民何遠志始終記得，當他因爲思念被泥石流捲走的妻子而失聲痛哭時，中共陝西省委書記趙樂際、陝西省人大常委會主任趙樂際就像兄弟一樣爲他拭去淚水，自己的眼眶卻已經濕潤。

祖籍西安的趙樂際自2007年3月調任中共陝西省委書記以來，足跡遍佈三秦大地，從田野到工廠，從偏僻的山窩到喧鬧的城中村，每次出訪都輕車熟路，甚至會來個突然暗訪。他以親切的陝西方言與百姓拉家常、交換苦衷，而當地人都會親切地稱呼這位親民書記一聲，「鄉黨」！

親為災民拭去淚水

2010年7月14日以來，陝西境內連續出現山體崩塌的強降雨過程，截至24日晚，暴雨已致全省10人死亡、149人受傷，初步估計直接經濟損失54.8億元。54歲的何遠所在的安康市嵐皋縣是受災最嚴重的縣之一，洪災中多次發生滑坡、泥石流災害，損失慘重。他的妻子袁光月在組織撤民安置時，不幸犧牲。

7月22日，在安康視察災情的中共陝西省委書記趙樂際得知此事後，踩着泥水專程去看望何志遠，面對失聲痛哭的她，趙樂際緊緊拉着她的手，動情地說，「你妻子是爲了救人而獻出了寶貴的生命，我們都很痛心……請你節哀，化悲痛爲力量，堅強起來！」在災區，趙樂際每到一處集中安置點，就鼓勵受災村民們振作起來，「你們失去了親人，我感同身受……」，「我們一定能重建家園，把它建設得比災前更漂亮！」

遍訪之處先問民生

2007年3月，出生在西寧，並長期在青海歷練的趙樂際輪調陝西，在青海擔任省委書記期間（2000年到2007年），他曾充分發揮經濟治理之長，將青海省帶入建國後發展最快的時期，他在青海開展的民族團結進步創建活動，受到中組部及社會各界的廣泛讚譽；而到陝西主政後，關中—天水經濟區即被列入國家重要戰略區域之一，優先發展，陝西經濟無懼金融

## 【特寫】

## 趙正永 不負蒼天不負民

面對對手，趙正永始終強調強烈的責任意識、認真的工作態度和科學的工作方法。他說，「毛主席早就說過，世界上怕就怕『認真』二字，共產黨就最講認真。認真，既是工作作風，也是人生境界；既是我們黨的優良傳統，也是成就事業的重要法寶。」

## 減少「文山會海」求務實

趙正永上任後不久，即要求今後進一步減少會議和文件，各部門以省級政府名義召開的工作會議，原則上兩三年召開一次，而且要解決實際問題，可開可不開的會議堅決不開。他還特別提出，陝西省政府領導今後不再參加一般慶典和儀式，以騰出更多時間到基層調查研究，解決發展中的難題。

趙正永17歲時成爲安徽省宣城地區水陽公社的一名知青。19歲開始在安徽省馬鋼公司修建部機動車間做工人。1974年，趙正永在中南礦冶學院材料系金屬物理專業學習深造，3年後返回安徽馬鋼公司，先後任馬鋼公司研所副所長、研所副所長等職務。

1993年，趙正永出任安徽省黃山市書記。之後8年

內歷任安徽省委農委員、黨委書記。

武警安徽總隊第

一政委、黨委第一書記、安徽省委政法委書記。

2001年6月，趙正永離開了生活近50年的家鄉安徽，調往陝西，先後任政法委副書記、副省長、常務副省長。2010年6月他接替賀純清出任陝西省代省長。他在上任之初表示，任內要提高人民生活的幸福指數，讓全省人民生活得更有尊嚴。

面對對手，趙正永始終強調強烈的責任意識、認真的工作態度和科學的工作方法。他說，「毛主席早就說過，世界上怕就怕『認真』二字，共產黨就最講認真。認真，既是工作作風，也是人生境界；既是我們黨的優良傳統，也是成就事業的重要法寶。」

在安康視察暴雨災情的陝西省委書記趙樂際（右）專程看望在災難中失去妻子的何志遠（西部網馬廣浩攝）

危機，以GDP年均15%的高幅增速前行。上任僅一年，他的足跡便已遍布三秦大地，去年9月以來，趙樂際又將各地市跑了個遍，每到一處，必先去百姓家，先聽百姓心聲。

在陝南漢中市留壩縣，趙樂際細緻地問起興辦農家樂的村民收入如何；在延安白山山腳，他與群衆圍坐在炕頭上拉家常，共同探討從根本上脫貧致富的辦法；在「三夏」收割季節，趙樂際頂着烈日走進麥場，仔細問收成情況；在陝洛市山陽縣高壠鎮，他去看望石頭梁小學的孩子們，監督「蛋奶工程」，是否安全、營養的蛋和奶發放到到位；他在貧困山區調研時堅決地表示：「扶貧不能遺漏一人」；他拜訪山裡的年輕人走出去，也鼓勵基層「大膽使用大學生成才」。

面對媒體時，趙樂際十分低調，他的務實、親民被陝西各界看好，不少受訪人士均認爲，趙樂際與陝西省委副書記、陝西省代省長趙正永的「雙趙」組合，將推動陝西在新一輪西部大開發中搶佔先機。

面對對手，趙正永始終強調強烈的責任意識、認真的工作態度和科學的工作方法。他說，「毛主席早就說過，世界上怕就怕『認真』二字，共產黨就最講認真。認真，既是工作作風，也是人生境界；既是我們黨的優良傳統，也是成就事業的重要法寶。」

在安康視察暴雨災情的陝西省委書記趙樂際（右）專程看望在災難中失去妻子的何志遠（西部網馬廣浩攝）

危機，以GDP年均15%的高幅增速前行。上任僅一年，他的足跡便已遍布三秦大地，去年9月以來，趙樂際又將各地市跑了個遍，每到一處，必先去百姓家，先聽百姓心聲。

在陝南漢中市留壩縣，趙樂際細緻地問起興辦農家樂的村民收入如何；在延安白山山腳，他與群衆圍坐在炕頭上拉家常，共同探討從根本上脫貧致富的辦法；在「三夏」收割季節，趙樂際頂着烈日走進麥場，仔細問收成情況；在陝洛市山陽縣高壠鎮，他去看望石頭梁小學的孩子們，監督「蛋奶工程」，是否安全、營養的蛋和奶發放到到位；他在貧困山區調研時堅決地表示：「扶貧不能遺漏一人」；他拜訪山裡的年輕人走出去，也鼓勵基層「大膽使用大學生成才」。

面對媒體時，趙樂際十分低調，他的務實、親民被陝西各界看好，不少受訪人士均認爲，趙樂際與陝西省委副書記、陝西省代省長趙正永的「雙趙」組合，將推動陝西在新一輪西部大開發中搶佔先機。

## 科技「金鑰匙」

## 釋放經濟潛力

【本報訊】陝西省內聚集百多所高等學校、千多所科研機構、百多萬科技人員，是名副其實的「科教大省」，但科技成果的轉化率卻不高。去年6月，國務院將西安列爲統籌科技資源改革示範基地，改革的目的，就是使科技成績最大限度地就地轉化和產業化。

在中共陝西省委書記趙樂際看來，科技是實現科學發展和轉型發展方式的「金鑰匙」，進一步發揮科技優勢，促進科技與經濟深度融合，就能不斷提高陝西經濟發展的質量和水平。目前陝西正在利用科技優勢，實施科技創新工程，通過項目帶動、平台建設，集成各類創新要素，推動以應用爲導向的科學研究，最大限度地培育新的經濟增長點。

歷時3年的陝西科技創新工程，在今年上半年達到高潮。去年以來，全省獲得國家科學技術獎勵32項，發明專利申請5858件，技術合同成交金額達到71.68億元，連續3年增長40%以上，居西部第一。

目前陝西省在裝備製造、電子信息和新材料等領域攻克了一批關鍵技術，在能源開採、節能減排等方面取得了新突破。由西安近代化研究所承擔的「新型環保保溫閘門」項目，爲中國氯化工產品的升級換代人類保護臭氧層提供了技術支撐；中國重機械研究院的「12000MN 振動拉伸」項目，打破了國產機械對中國航空鋁合金厚板技術和設備的壟斷。陝汽集團承擔的「大型商用車輪轄試驗室成套技術研究」，開發出國際領先的節能環保重型系列駕駛室，提升了陝汽的市場競爭力。寶雞石油機械廠承擔的「12000米交流變頻電驅動鑽機」項目，填補了中國特深井鑽機裝備的技術空白，使中國成爲全球第二個能獨立研製12000米鑽機的國家。

前不久在南京舉辦的中國機械博覽會上，由陝西漢江機械公司研製的「援藏工程」，獲得中國機械工業「金獎」。據悉，該公司研製的「援藏工程」，在研發過程中，攻克了研發項目對口支援、援藏資金3100萬元。目前，該項目工作已經啓動，研製公司已派人隨省援藏工作組到阿里地區實地調研，考察了援藏項目情況，擬在今後投入360萬元用於研發。

▲陝西歷史悠久，聚集了豐厚的歷史人文景觀。圖爲西安歷史名勝大雁塔

▲唯美的三秦風光

## 陝西煤業化工集團3000萬賑災

【本報訊】在省國資委系統企業陝南災區捐贈儀式上，陝西煤業化工集團總公司立

碑紀念。據悉，捐贈3000萬元，全部用於陝南災區的受災群衆房屋以及醫院學校等設施的重建。

陝西煤業化工集團本次捐贈是在自身多個下屬單位遭災後，直接損失上億元之多的背景下發生的。在近期召開的相關扶貧會上，集團公司董事長華煥強多次強調，要積極應對自身困難，盡一切可能地彌補已造成損失。

陝西煤業化工集團自成立以來，一直熱心公益，積極履行社會責任。除了對全省13個貧困縣展開扶貧外，2007年，爲抗擊雨雪冰凍災害，集團公司省內省外電煤價格低於市場價格近200元，少收益近20億元的情況下，保證了省內電煤的正常供應。汶川地震發生後，集團公司爲災區募集善款1600萬元，並於災後對口支援了千萬餘災後重建，共鑄定了22個項目，提供援建資金5000萬元。

2010年，青藏玉樹強震襲擊，集團公司和廣大員工捐款達901.7萬元，樹立了良好的社會形象。按照行業規範，集團公司還捐贈到阿里地區普蘭縣嘎農鄉進行對口支援，計劃在未來3年時間內累積投入100億，加快扶貧收入超10萬的「211」規劃目標，全力打造全國一流安全高效節能環保現代化煤炭企業。

李永剛說，5年來，公司始終以「安全文化、人文精細管理、崗位價值精細管理」爲抓手，以「雙述活動」明確崗位標準，以「三工轉換」促進動態激勵。

在提及公司的企業文化建設工作時，陝西煤業化工集團公司黨委副書記馬富元元無愧感的告訴筆者，5年間的企業文化建設工作，公司致力於爲了職工「尊嚴、尊重職工、感恩職工、依靠職工、培養和發展職工」貫徹到企業文化建設的實際中，以爲此也贏得了全體職工高質的工作態度和職業操守，實現了企業發展和職工發展的和諧統一